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1 Bitte beurteile die Gestaltung der Veranstaltung durch die Dozentin / den Dozenten.
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Qualität der Lehrmaterialien (Folien, Übungsblätter, Skript, ...)
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Nützlichkeit der Lehrmaterialien zur Vor−/Nachbereitung
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Veranschaulichung der Inhalte durch Beispiele
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Verständlichkeit der Aussprache der Dozentin / des Dozenten
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Erkennbarkeit der fachlichen Kompetenz der Dozentin / des Dozenten
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Engagement der Dozentin / des Dozenten
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2 Bitte beurteile die Organisation der Veranstaltung.
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Einteilung der Übungsgruppen
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Verfügbarkeit der Lehrmaterialien (eCampus, Webseite, ...)
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Betreuung außerhalb der Vorlesung / Übung
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Ausreichendes Angebot an Übungsgruppen
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Terminliche Flexibilität der Übungsgruppen
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3 Bitte beurteile, inwiefern die folgenden Aussagen deiner Meinung nach zutreffen oder nicht
zutreffen.
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Der Aufbau der Veranstaltung ließ ein gut durchdachtes
Konzept erkennen
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Die Übungs−/Hausaufgaben waren verständlich formuliert
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Die in der Veranstaltung vorausgesetzten Inhalte waren
mir ausreichend bekannt
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Die Veranstaltungsinhalte passten zu der im
Modulhandbuch angegebenen Beschreibung
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In der Veranstaltung wurden mir hilfreiche
wissenschaftliche und methodische Konzepte vermittelt
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Die Inhalte der Veranstaltung hatten einen Bezug zu
praktischen Problemen (Anwendungsbezug)
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In dieser Veranstaltung wurden mir für eine spätere
Berufstätigkeit hilfreiche Kenntnisse und Fertigkeiten
vermittelt
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Die Veranstaltung hat mein Interesse an diesem
Bereich / Fachgebiet gesteigert
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4 Bitte schätze den Aufwand und die Schwierigkeit der Veranstaltung ein.
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Die Geschwindigkeit des Vorgehens war ...
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Der Stoffumfang war ...
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Der Schwierigkeitsgrad der Vorlesung war ...
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Der Schwierigkeitsgrad der Übungen war ...
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Der Aufwand für die Bearbeitung der Übungs−/Hausaufgaben war ...
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Der Aufwand für das Vor− und Nachbereiten der Vorlesung war ...
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5 Wie viele Stunden hast du durchschnittlich pro Woche insgesamt (inklusive dem Besuch der

Vorlesung / Übung) für die Veranstaltung aufgewendet?
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6 Bitte beurteile, inwiefern die Übungen zu dieser Lehrveranstaltung zum Verständnis der
Veranstaltungsinhalte beige- tragen haben.

++ + − −− N/A

Nachbereitung des Stoffes der Veranstaltung
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Klärung von Fragen zur Veranstaltung
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Anwendung der Inhalte aus der Veranstaltung
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Präsentation von Lösungen für Übungs−/Hausaufgaben
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Vorbereitung auf die Prüfung (nach bisheriger Einschätzung)
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7 Wie beurteilst du die Raum- und Gruppengröße?
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Der Vorlesungsraum (Hörsaal) war ...
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Der Übungs−/Seminarraum war ...
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Die Größe der Übungsgruppen war ...
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8 Welches Interesse an den Inhalten hattest du vor und nach dem Besuch der Veranstaltung?

Sehr großes
Interesse
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Interesse
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Interesse N/A

Vor dem Besuch der Veranstaltung
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0
5

10
15

20

11
12

4

1
0

4



9 Bitte bewerte die Lehrveranstaltung insgesamt auf einer Schulnotenskala von sehr gut (1)
bis ungenügend (6).

sehr gut (1) gut (2) befriedigend (3) ausreichend (4) mangelhaft (5) ungenügend (6)
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10 Freitextkommentare

Was hat dir an dieser Lehrveran-
staltung gut gefallen?

Was könnte noch besser gemacht
werden?

Hier hast du Platz für weitere An-
merkungen und Feedback zu unse-
rem Fragebogen.
Seltener Besuch der Vorlesung aufgrund
von Terminkonflikten durch Berufstä-
tigkeit

Das die Übungsaufgaben für mich prak-
tische Relevanz hatten.

War nicht in der Vorlesung anwesend,
da parallel dazu Algorithmische Geo-
metrie stattfand, die ich auch höre, wo
die Präsenz in der Vorlesung wichtiger
war für das Verständnis des Stoffes.
Ich konnte leider nicht an der Vorle-
sung teilnehmen, da ich Vollzeit arbei-
ten muss.
War nur sehr selten in der Vorlesung, da
ich den Stoff durch die Folien schneller
nacharbeiten konnte und es mir im All-
gemienen schwer fiel der Vorlesung zu
folgen. (Konzentration)

Wiederholung am Anfang der Vorle-
sung, Dozent geht intensiv auf Fragen
ein, Gutes Tempo in der Vorlesung, In-
teraktive Vorlesung (Fragen an Studen-
ten)

Keine Anwesenheitspflicht in den
Übungen, Mehr Unterstützung bei
großen Programmieraufgaben

Habe die Vorlesung regelmäßig besucht.

Thematik Weniger Syntax, Übungsaufgaben kon-
kreter auf das Übungsziel, weniger das
drumherum (weurde später deutlich
besser als am Anfang), Tutor mit mehr
Fachkompetenz

Vorlesung quasi immer besucht.

Tieferes Verständnis von SQL und
Datenbankadministration. Fragerunde
nicht immer angenehm, aber wichtig.

Folien im Manthey-Style, SQL in Java
-> hässlich, Programmlogik in SQL ->
hässlich, Oracle -> hässlich3, Tutor der
das Modul selbst hört -> fraglich

Jede Vorlesung bsucht. Viel Spaß beim
Abtippen!
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Ich war anfangs zu 50% in der Vorle-
sung, da ich eine Veranstaltung parallel
höre, jedoch war ich schnell abgeneigt,
da ich auf die Fragen des Professors kei-
ne Antwort hatte (ich war ja jeweils die
letzte Vl. nicht da). Deshalb nutze ich
nun die guten Folien und Übungsaufga-
ben zum nacharbeiten des Stoffs.

Fragestellungen in der VL, Annah-
me der Kritik über den Umfang der
Übungsaufgaben

Mehr/bessere Beispiele auf den Folien.
Die meisten sind aus anderen Quellen
kopiert :-(

Aus terminlichen Gründen konnte ich
nicht alle Vorlesungen besuchen.

Kompetenz und Engagement des Do-
zenten. Insbesondere die Wiederholung
von Inhalten jeweils zu Beginn der Vor-
lesung.

Mit den Übungen besser auf Prüfung
vorbereiten. Näher am theoretischen
Stoff, also Prüfungsrelevant, orientie-
ren.

Ich war in jeder Vorlesung und Übung.

Wiederholung + Fragen zum Anfang je-
der Vorlesung, gutes System zur Bear-
beitung der Übungszettel

Übungsaufgaben gleichmäßiger vertei-
len (am Anfang zu viel, nachher in Ord-
nung)

Habe die Vorlesung nicht regelmäßig
besucht, da Zeit zum Teil für andere
Übugnsaufgaben/Nachbereitungen ge-
braucht wurde. Besuche generell nur
wenige Vorlesungen, da selbstständiges
Aufarbeiten effizienter scheint. Ansons-
ten gute Vorlesung (s.o.), manchmal et-
was langwierig und trocken.

Prof sehr engagiert. In der Vorlesung
Stoff von letzter Vorlesung wiederholt
-> super hilfreich für das Verständnis.
Sehr guter Stoffumfang (nicht zu viel
und nicht zu wenig)

Folien waren manchmal nicht ganz
selbsterklärend (vllt. ein paar Kommen-
tare einfügen)

In der Vorlesung anwesend.

Der Dozent ist sehr nett und ihm liegt
viel daran den Stoff zu vermitteln. Die
Wiederholung am Anfang der Vorle-
sung war immer hilfreich. Meist wurde
der Stoff erst dabei richtig klar.

Die Geschwindigkeit war mir etwas zu
hoch, bin zwischendurch oft nicht mehr
mitgekommen. Die Übungen haben teil-
weise sehr viel Zeit in Anspruch genom-
men.

Ich war immer in der Vorlesung anwe-
send.

Engagement + Begeisterung Dozent,
Stil des Dozenten -> Fragerunde am
Anfang etc., Präsentation der Folien
mit interaktivem Stift war sehr hilfreich
-> wenn auch nicht immer so leserlich
;-)

ggf. kleinerer Hörsaal später, Punkte-
übersichten jede Woche -> Abweichen
früher feststellbar

ca. 80% der Vorlesungen besucht, sonst
Terminschwierigkeiten!

Die Fragen am Anfang der Vorlesung Mehr Tipps und Erklärungen zu den
Übungsblättern

Bis auf wenige Ausnahmen war ich im-
mer in der Vorlesung

Die Themen auf den Folien müssen
durch mehrere Beispiele präsentiert
werden. Es gibt viele Themen für die
man keine Beispiele findet und das
macht das Verstehen der Themen sehr
schwierig.

Jede Woche Übungen abzugeben, um
zugelassen zu werden finde ich Unsinn.
Man kann ansonsten praktische Aufga-
ben bekommen, die man an der Uni ge-
meinsam machen kann.

Übungssystem sehr gut Zu viele PDF-Folien-Daten. Besser: Ei-
ne PDF mit allen Folien. Übungen bzw.
Übungsaufgaben teilw. zu schwer.

Konnte die Vorlesung nicht besuchen
(zeitgleiche Übung)

Alles eigentlich nichts Konnte nicht oft zur Vorlesung kommen
wegen Zeitmangel

Wdh. wichtiger Inhalte, Eingehen auf
Wünsche der Studenten, Vortragsstil

Online-Stellen der Wdh.-Folien Regelmäßige Teilnahme

Sehr gute didaktische Aufbereitung der
Inhalte, SQL-Wiederholung zu Beginn

Ich gehe regelmäßig in die Vorlesung,
weil sie sehr gut gemacht ist.
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Viele Beispiele Mit einem Laserpointer die Inhalte der
Folien präsentieren, mit dem Stift ist es
schwer erkennbar.

Die Vorlesung habe ich besucht. Die
Uhrzeit der Vorlesung passt nicht gut
für Nebenfächler.

Wiederholungen zu Beginn der Vorle-
sung.

Teilweise Vorlesung besucht, wenn nicht
keine Lust zu kommen oder musste et-
was anderes bearbeiten.

Interaktive Zusammenarbeit mit dem
Dozenten

Übung auf Vorlesung abstimmen Isch geh hin.

Ich besuche die Vorlesung nicht.

In den Übungen wurde sehr gut auf In-
halte aus der VL eingegangen.

Anwesenheitspflicht abschaffen. Es
reicht eine Punktegrenze für Übungs-
blätter oder auch gut wäre ein Test.

Ich habe nicht regelmäßig an der Vor-
lesung teilgenommen. Ich hatte viele
Vorlesungen und musste viel Zeit für
Übungszettel aufbringen dadurch wur-
de die Zeit für Vorlesung sehr rar. Ei-
ne Probeklausur zur Vorbereitung wäre
wünschenswert.
Anwesenheit in der Vorlesung, wenn
möglich, da ich parallel eine andere Ver-
anstaltung hatte.
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